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 Razvoj možganov in pomen stika z otrokom, november 2007


Možgani in stik

Kako deluje pomanjkanje stika na razvoj možganov?

V zgodnjem otroštvu pomanjkanje stika preprečuje, da bi se možgani uskladili z organizmom in naučili samouravnavanja v stresu. Razviti se morajo povezave med centri samozavedanja, čustvovanja in sporazumevanja, specifični nevronski procesi za stabilizacijo uspešnih antistresnih strategij.

Kako se uravnavajo otrokovi možgani?

Vsi organi in vsa telesna površina so med odraščanjem v nenehni, intenzivni komunikaciji  z možgani. Zato vsi občutki oblikujejo možgansko dejavnost, možgansko delovanje pa gradi stik s telesom za samozavedanje in stik s svetom. Pri tem sodelujejo tako geni kot okolje oziroma izkušnje. Izkušnje imajo moč, da vplivajo na aktivacijo ali zaviranje genov, preko katerih se izraža naša socialna narava, naša sposobnost za komunikacijo.

Kaj to pomeni?

Možganska anatomija je sicer določena z geni, toda ustrezne funkcionalne povezave (njihova uspešna operativnost, sposobnost, da bodo svojo namembnost tudi opravili) so sad ugodnih izkušenj. Genski potencial je samo potencial, dokler ni aktiviran in uporabljen. Geni določajo čas, v katerem se bo določena funkcija aktivirala, in postopke, ki naj bi stekli. Nekatera  gensko določena omrežja rabijo zelo malo dražljajev, da razvijejo svojo funkcijo: otrok na primer shodi skoraj sam od sebe, če je le dovolj zdrav in se lahko premika.

Druga omrežja pa nastanejo predvsem iz izkušenj: tako se na primer rodi navada, da očetu zaupno odprem roke, vzpostavim očesni stik ter se nasmehnem, ker me bo vzel v naročje. Geni, ki omogočajo socialno vedenje, se lahko polno aktivirajo ali pa tudi ne. Tudi geni, ki sprožijo asocialno vedenje, se izrazijo le ob primernih izkušnjah, kajti zelo pozitivne izkušnje jih lahko zavirajo. Prva leta življenja so v tem pogledu    ključnega pomena. Nimamo vpogleda v gensko dediščino psihopatov ali človekoljubov, a raziskave enojajčnih dvojčkov nakazujejo, da je potek genske aktivacije v precejšnji meri odvisen od izkušenj. Nismo nemočno odvisni od genske dediščine, socialno okolje ima enako težo, če ne še večje. Nekaj podobnega velja za zdravje. Raziskave v evropskem merilu kažejo, da zdravje družinskih članov povprečno še najbolje napoveduje višina družinskih dohodkov, torej je ekonomski položaj statistično pomembnejši od genov, ko gre za pojavljanje bolezni. Bolezenski geni se drugače obnašajo, če živimo v revščini ali v izobilju, če koristimo odlično zdravstvo ali ne, če bomo jedli kakovostno in živeli na svežem zraku ali pa delali v rudniku in živeli v vlažnem podnajemniškem stanovanju na področju, kjer so odmetavali radioaktivne bombe. Za gene socialnega vedenja in sporazumevanja velja prav isto.

Kako delujejo izkušnje - spomini na otrokove možgane?

V otrokovem razvoju delujeta dve obliki spominjanja, ki sta zelo različni: najzgodnejša ali implicitna, ki je nezavedna, ter poznejša ali eksplicitna, ki nastaja s pozornostjo in zavedanjem.

Omrežij s spominskimi zapisi na začetku še ni oziroma jih je le toliko, kolikor je bilo otrokovih izkušenj med nosečnostjo in porodom. Šele izkušnje namreč ustvarijo sinaptične spremembe, povezave med nevroni, ki omogočajo spominski zapis. Dva nevrona se povežeta, ko prvič prideta v stik preko sinapse, kar ju spremeni: že naslednjič pa se "prepoznata" in imata težnjo, da se povežeta hitreje, preferenčno glede na ostale možne zveze (Hebbov zakon). “Spomin je proces, s katerim možgani odgovarjajo na izkušnje.”(Siegel) 

Kaj pomeni, da  spomini nastajajo nezavedno? 

Implicitni spomin je čutno-čustven, shematizira, posplošuje izkušnje in je organizator našega vedenja, a deluje mimo naše pozornosti, mimo naše volje. Ne zavedamo se ga, nanj nismo pozorni in ga ne vodimo. Ta spomin je odgovoren za tako imenovano otroško amnezijo prvega leta, toda v resnici ne gre za amnezijo. Prvega leta nismo pozabili, doživljali smo ga po drugih omrežjih, s procesi, ki  niso dostopni za zavest. Spomini delujejo "po drugem kanalu". Hipokampus (center sprotnega spomina in vodenja pozornosti) namreč še ni razvit, zavestne pozornosti ni mogoče usmerjati in zato se tudi ni mogoče spominjati tako, kot to počnemo odrasli, ko iščemo po spominu in vemo, kako to početi.

Katere so fiziološke značilnosti zgodnjega spomina?

Ta spomin prevladuje v prvem letu, a ga lahko opazujemo na delu še celo otroštvo. V njem igra vodilno vlogo limbični sistem, center čutno obarvanega čustvovanja. Amigdala (skupek jeder sredi limbičnega sistema) v povezavi z vegetativnim sistemom oziroma z  visceralnimi občutki živo vpisuje vse, kar otrok intenzivno doživlja, ter ustvarja tisto, čemur bomo pozneje rekli neobvladane reakcije. Kadar starši reagirajo nagonsko, so to implicitno naučene reakcije iz njihovega nezavednega spomina Zavest jih ne prepozna, vzorec prihaja – da se poenostavljeno izrazim – iz arhivov amigdale.

Amigdala postane bolj ali manj razdražljiva, odvisno od tega, katere izkušnje prestanejo njeni nevroni. Sicer imajo svojo vlogo tudi geni (vsak dojenček ima že svoje značilnosti), toda plastičnost možganov, njihova sposobnost, da se spreminjajo v izkušnji, je izredna.

Kako deluje implicitni spomin v otroku?

Dojenček je potopljen v občutke, živo zaznava in njegovo spomin vse natančno beleži, kot bi bile vključene natančne snemalne aparature, ki so zelo občutljive in programirane za pomnjenje, povezovanje in predvidevanje. Pri devetih mesecih  se otrok lahko zelo zbrano igra, a ne po zaslugi lastne volje in pozornosti. Mi lahko vplivamo na njegovo pozornost, on pa še ne. Zelo hitro na primer pozabi, kar se je dogajalo pred kratkim: če ga vprašamo, kam je kaj dal, pogosto tega ne ve. Kot smo že omenili, hipokampus (center kratkoročnega spomina) še ni popolnoma operativen, zato pozornosti ne moremo zavestno usmerjati ter zavestno, z voljo slediti svojemu delu, opazovati sebe ter zavestno potovati v času naprej in nazaj. Zato v tem obdobju tudi ni sposobnosti avtorefleksije, razmišljanja o sebi v nekem dogajanju. Kadar odrasli izgubimo stik s seboj ali z otrokom, smo okvirno v tem stanju: nesposobni avtorefleksije, samoopazovanja, nesposobni ozavestiti ter izraziti svoje počutje z besedo.

Katera je vloga staršev v tem zgodnjem obdobju implicitnega spomina?

Otrok je intenzivno potopljen v življenje, čuti, čustvuje, posluša jezik in se ga uči, je mentalno v velikem razvoju, začenja govoriti, a še ne more spremljati svojega čutenja in ravnanja kot opazovalec. V tem pomembnem obdobju je zato ključnega pomena, da so starši tisti, ki spremljajo otroka s svojim odzivanjem, da so oni natančni in spoštljivi opazovalci. S tem  omogočajo, da začne tudi sam počasi spremljati lastno notranje dogajanje. Začne si predstavljati, da poteka v njem neko notranje dogajanje, ki ga drugi opažajo, saj  starši ravnajo z njim, kot da ga ima. Začne si predstavljati, da imajo tudi drugi ljudje notranje življenje: občutke, čustva, misli, ki so nevidni.

Kdaj postane otrok sposoben spregovoriti o sebi, opazovati, kar se mu dogaja?

Eksplicitni spomin se razvija šele po prvem letu, najprej kot semantični (pomen besed), šele okrog drugega leta deluje tudi kot avtobiografski ali epizodični: ko se spominjam dogajanja, se zavedam, da gre za spomine in ne za sedanjost. Prav ta vrsta spomina je ključnega pomena, ko se je treba vživljati vase in v druge. V izgubi stika se namreč ne zavedamo, da nismo v sedanjosti. Ostajamo ujeti v spominu, iz katerega se ni mogoče zbuditi, in se zdi sedanjost.

Šele razvoj  omogoča samozavedanje, mentalizacijo, uravnavanje lastnih čustev glede na dojemanje misli drugega, avtobiografsko zavest in avtorefleksijo v procesih navezovanja. Vedeti, kaj se mi dogaja v odnosih z drugimi, je zato sposobnost, ki se lahko razvije ali pa ne, ni samodejno dozorevanje ne glede na pogoje odraščanja.

Kateri deli možganov so vpleteni v to dogajanje, v rojevanje otrokove zavesti o odnosih? 

Zelo pomemben je že omenjeni hipokampus kot organizator, ki se razvija dolgo let: informacije preklaplja na čustvene spomine, na izkušnje, vzdržuje odnose med sprotnimi in trajnimi spomini, omogoča smiselno odločanje glede na okoliščine tu in zdaj.  Če te povezave ne delujejo več, se naš zavest razbeži, kot opažamo pri Alzheimerjevi bolezni. Bolnik vidi, sliši, čuti, a ne povezuje. V realnosti se izgubimo, če je ne znamo povezati s  svojo zgodbo in identiteto. 

Kaj pa odnosi med možganskima polovicama?

Povezanost hemisfer je zelo važna, a pri otroku še ni polno razvita. Odnos s starši  lahko razvija ali pa zavira komunikacijo med levo in desno poloblo. Sposobnost pripovedovanja, prehajanja občutkov v besede nastane v otroštvu, v tesnih in zaupnih odnosih. Tako nastaja naša zgodba, zavest o tem, kar smo, je lahko preoblikovana v govorico. Povezanost med levo in desno hemisfero je spet odvisna od otrokovih izkušenj, ki to povezavo lahko spletejo ali ne. Fizično ima vsak otrok tkiva, ki vežejo hemisferi, a to še nič ne pove o tem, koliko in kako je ta povezava operativna. Korpus kalosum omogoča (seveda ne sam) avtobiografski spomin, časovno – prostorsko umestitev izkušenj, ubesedovanje in pregled nad doživetim.

Možgani v odraslosti delujejo tako, kot so se naučili delovati, ko se še nismo zavedali svojih občutkov in ko se še nismo odločali samostojno. 

Ali to pomeni, da ne moremo kot odrasli storiti ničesar za spremembe v možganih?

Nikakor ne. Možgani so se sposobni spreminjati, toda pod pogojem, da čustveno kontaktiramo implicitne spomine, ozaveščamo svoje nezavedne odzive, kot se vsiljujejo tu in zdaj, dojamemo, koliko vse to vpliva na našo sedanjost. Potem lahko to preoblikujemo. Neobdelana čustva, ki jih v otroštvu nismo razumeli, lahko povežemo in ozavestimo, umestimo v zgodbo. Ko nekaj postane obdelan spomin, zgodba, neha biti implicitno, "ne padeš več noter", ker je bilo umeščeno v preteklost. Zato čutiš, da nima več moči nad sedanjostjo, ne deluje neposredno na tvoja čustva. Noben spomin ne more biti tako živ in močan kot aktualno doživljanje, če je bil globlje obdelan. To se na primer dogaja med psihoterapijo, ko se naučimo razumeti, kaj se nam je dogajalo, in to pospraviti v preteklost.

Ali lahko odrasli sami preizkusimo svojo avtobiografsko sposobnost?

Lahko, čeprav je za temeljit odgovor potrebno globlje samopreverjanje. Toda za začetek lahko naredimo preprosto vajo, ki jo predlaga Siegel: 

· V treh, štirih besedah poskusimo opisati družinsko klimo in odnos s svojimi starši. 

· Za vsak izbrani pridevnik povejmo tudi primer (dogodek), ki ga utemeljuje. 

· Poskusimo navesti primer za razumevanje in doživetje varnosti ali za občutenje lastne vrednosti v odnosu z njimi.

Če nam gre to delo hitro od rok, če je tekoče in izčrpno, pomeni, da je implicitni spomin dobro integriran v našo osebnost.

Zadnje čase se govori o tako imenovanem prefrontalnem centru za uravnavanje čustev (Goleman). Za kaj gre?

Razvitost OFC oziroma prefrontalnega dela  ima ključno vlogo v odnosih, saj to področje možganske skorje (leži približno za čelom) v sodelovanju z drugimi frontalnimi centri koordinira našo sposobnost, da prepoznavamo, doživljamo in uravnavamo svoje razpoloženje in s tem ozadje, na katerem nastajajo naše misli.

Ker je povezano z  vegetativnim sistemom,  predvsem s srcem, pljuči in gibanjem črevesja, lahko ozavestimo spremembe in se zato lahko uravnavamo. V paniki se lahko osvestimo in pazimo, da si ne škodimo, iz vznemirjenja se naučimo poti v pomiritev. Tega se naučimo predvsem kot otroci iz podoživljanja dogajanja v naših starših, pozneje pa s poglobljeno samovzgojo.

Zakaj je usklajevanje tako pomembno za našo zavest?

Zavest išče smisel dogajanja, kar nas pomiri in uredi. Smisel je neka oblika razlage in uredi občutke in čustva, da postanejo sprejemljivi. Človek beži iz nesmisla, iz absurda, občutenje nesmiselnega kaosa ima čustveno ozadje obupa in grozi z raztreščenjem našega notranjega vesolja. Možgani ne delujejo nevtralno, ni jim vseeno, kaj prihaja kot informacija, če gre za nered in nesmisel ali ne. Njihova operativnost je motena, če ni naravnana na njihovo temeljno nalogo: graditi našo smiselno zgodbo vključenosti v življenje in odnose.

Res, tudi odrasli težko prenašamo nesmisel, kaj šele otrok ...

Potreba po smislu ni filozofske narave, pojavi se veliko prej, kot smo sposobni abstraktnega razmišljanja. Otrok, ki doživi  nekaj, kar ga zelo prestraši in pretrese, mora vse to urediti, da se lahko razvija naprej: kaj se je zgodilo, kaj to pomeni, kaj zdaj s tem? 

Gre za čustveno kategorijo, za vprašanje preživetja v svetu, ki mora imeti smisel, da je varen. Ta potreba, ta zakonitost je vgrajena v sam organizem. Smisel žeje je iskanje vode, smisel bolečine je iskanje olajšanja. Vsako psihično neurje kliče po razjasnitvi, da lahko notranja pokrajina spet zaživi na novo. Tako kot ljudje po orkanu spet na novo postavijo svoje domove. 

Kaj rečemo, če se nam zdi kaj nesprejemljivo, če smo iz sebe?"Noro!! Ali ima to kakšen smisel?!A smo vsi znoreli?!"

Toda ne moremo se pomiriti hitro, na ukaz ... 

Seveda ne. Stvari, ki so nam pretežke, nesprejemljive, moramo tudi odrasli velikokrat obdelati (na primer smrt, ločitev, odhod od doma ... ). Zakaj? Ker se mora organizacija našega notranjega gradiva prestrukturirati. Če v hišo vnesemo kaj popolnoma novega ali porušimo kaj starega, je treba preurediti vse, da imamo spet občutek, da vemo, kje je kaj. Potem lahko spet zaživimo v prenovljenem domu.  Prav isto velja za otroka, ki ga občutki še veliko prej pretresejo kot nas in ki ima še veliko večjo potrebo po varnosti, po smiselnem svetu, kjer ima vse svojo razlago.

Ljudje hočemo vedno vedeti, pri čem smo, drugače postanemo nemirni, ogroženi. Zdi se, da je to dediščina evolucije, ker je preglednost nad dogajanjem (vzroki, razlogi, posledice, hipoteze ...) ključna za preživetje.

Torej je možnost, da otrok to doživlja vsak dan, zelo pomembna?

Bistvena je, saj omogoča integracijo vsega doživetega v celoto, ki je pregledna in lahko postaja gradivo za bodoče situacije. Dobro predelan strah ali žalost pomagata tako, kot pomaga izkušnja prvega tujega jezika pri učenju drugega tujega jezika. Veš, kako deluje. Na tej osnovi lahko postane otrok raziskovalec, pogumen človek. Velja pa tudi za nas, ki smo pogosto veliko bolj prestrašeni, kot si priznamo.

Kolikokrat je treba otroku pomagati urediti dogodek, da dobri smisel? Da je po nenadnem dogodku, ki ga je vznemiril, življenje spet urejeno, "pospravljeno", obvladano, zaključeno?

Gotovo ne samo enkrat, a otrok nam pomaga s tem, da se sam vrača, če čuti, da nas to ne moti in ne vznemirja. Če se to dogaja v stiku z otrokom, potem vemo, da je kaj predelal, ko bo nehal spraševati in govoriti o tem. Dosegel je integracijo.

Integracija je doseganje doslednosti. Čustva iščejo  oporo v jeziku in logiki, ta pa išče čustveno ravnovesje v pomirjenem organizmu.

Pri enoletnem otroku to poteka samo na čustveni ravni, ker je potopljen v implicitni spomin ... 

Seveda, v tem primeru ne gre toliko za besede, kolikor za uravnavanje mentalnih stanj, ker iščemo smiselno urejenost svojega doživljanja. Povezava vzrok – posledica se nam zato vsiljuje z enako silo kot potreba po dihanju. Implicitni spomin nas opremlja za prihodnost s tem, da bomo zlasti v odnosih (ki so za otroka stvar preživetja) znali takoj reagirati tako, kot smo se naučili. Učili pa smo se predvsem  reševati sebe v odnosih, reševati ključne odnose.

Kako bi povzeli bistvene potrebe tega obdobja?

Otrokovega implicitni spomin skuša omogočati smiselno doživljanje dogajanja, organizirati spomin (učenje), avtomatizirati najprimernejše reakcije brez sodelovanja zavesti, ki še ne deluje, organizirati mentalna stanja, ki naj se vklopijo glede na izkušnje, skratka organizirati uspešno vstopanje v odnose mimo zavesti. To je bistveno, saj otrok ne preživi brez stika s svojim varuhom, česar pa ne more doseči z zavestjo. 
Ali je res tako pomembno, da starši poznamo svojo zgodbo? 

Samo rdeča nit zgodbe poveže dogodke, občutke in vse  doživeto v celoto. Predstavljajmo si dogodke, ki nimajo te strukture: ni vzrokov in posledic, ni časa in kraja, ni konteksta. Brez zgodbe zavlada kaos enakovrednih podrobnosti. Če povemo pravljico človeku, ki mu ne delujejo čustveni centri, ne bo dojel čustev in motivacij junaka in smisla zgodbe. Za osebno zgodbo velja isto: če ne vgradimo čustvenih izkušenj, če ne vključimo limbičnih procesov ter obeh hemisfer, ne najdemo rdeče niti in  nam lastno življenje ni dojemljivo, smiselno. Iz nas diha negotovost človeka, ki ne pozna gibal svojega doživljanja.

Kako nastaja naša zgodba v naši zavesti?

Zgodba naše osebnosti postopno prehaja v zavest v otroštvu, če ima vse dogajanje neko čustveno doslednost. Fiziološko gledano gre za omrežja samozavedanja v odnosih, po katerem je mogoče misliti sebe kot smiselno, vključeno in pomembno osebo v smiselnem svetu. To je notranja struktura, rdeča nit, ki povezuje vse trenutke in vse dneve, vse ljudi in vse predmete okrog otroka, želje in strahove, izkušnje o življenjskih zakonitostih. Zametke te sposobnosti vidimo, ko otrok še okorno skuša ubesediti svojo izkušnjo in povedati, kaj se mu je zgodilo. Zato pa morata obe hemisferi delovati skladno že od začetka oziroma predvsem od začetka.

Zakaj je dialog med hemisferama bistven?

Zato, da lahko besede spremljajo ustrezna čustva in da lahko čustvovanje ubesedimo in se tako sporazumevamo kot celostna bitja. Ljudje, ki govorijo pretežno "z levo", v svoje besede ne polagajo svojih čustev. Prav tako ne morejo dojeti, kaj se skriva za besedami drugih. Leva hemisfera deluje hladno in po sekvencah,  vse dojema dobesedno (slovarsko), računalniško (da ali ne, zapri ali prižgi, prav ali zgrešeno),  desna pa deluje holistično, z občutkom za telo, občutenje sebe, čustveno odzivanje in socialne odnose. Samo ob sodelovanju desne lahko povemo svojo zgodbo občuteno in dosledno, prepričljivo, nazorno, skratka tako, da nagovorimo čustva sogovornika ob upoštevanju njegovega položaja in okoliščin. Po istem postopku lahko zato tudi izberemo pravo in sočutno besedo glede na okoliščine. V nasprotnem primeru so čustva nema, razum pa čustveno mrtev.

Pripovedovanje lastne zgodbe si je malo težko predstavljati v naši vsakdanjosti ...

Pa je preprosto. Težava je le v tem, da tega ne počnemo. Če dedek pove vnuku, kako je bil vedno lačen kot otrok, bo vnuk lahko povezal veliko dedovih odzivov, ki bi mu bili sicer nerazumljivi. Z eno samo zgodbo lahko povežemo  ogromno razsutih podatkov, ki se nenadoma sestavijo v smiselno celoto. Tako na primer ob človeku, ki je izrazito mrk, nenadoma vse razumemo drugače, ko spoznamo njegovo zgodbo. To ne pomeni, da lahko vse opravičimo in razložimo, pomeni le, da brez zgodbe (strukture) ne razumemo ničesar o detajlih. Predvsem pa je važno zato, ker začnemo predpostavljati, da neka zgodba je in da nekaj deluje v ozadju. Prav to je bistveno v komunikaciji – pozornost, iskanje signalov, v katerih se razkriva zgodba. 

Otroci se morajo verjetno tega naučiti od odraslih ...

Vstopanje v zgodbe drugih je za otroke zelo važno, saj spoznajo notranje življenje ljudi, razvijejo spodobnost vživljanja. Tudi zato je skrajno negativno, da otroke izločimo iz skupnosti, v kateri se prepletajo različne generacije in vrste ljudi. Usklajevanja z drugimi se je treba učiti dolgo, intenzivno in na mnogih ravneh. Starši so seveda bistveni, a v poznem otroštvu so zelo pomembni tudi drugi.

Potovanje v času, smisel za čas in zgodbe na primer omogočijo razumevanje med generacijami. Družinska kosila, na katerih zveš, kako se je pletla zgodba tvojih sorodnikov in kako se tvoje življenje prepleta z njihovim, ti kot otroku osmislijo lasten položaj, pravi Siegel ...

Kako pravzaprav poteka uglaševanje med dvema človekoma? Kaj opažamo?

Lahko bi se vprašali tudi drugače: kako vemo, da se dve osebi, ki se pogovarjata, ne razumeta? Kako vemo, da se bosta sprli? Vsi vemo, da se naraščanje napetosti in nerazumevanja zelo dobro vidi na mnogih ravneh. To razpoloženje prepoznava cela vrsta možganskih centrov.  

Vsa čustva se izražajo v govorici oči, v glasilkah, dihanju, mimiki, gibih ... Usklajevanje je sposobnost vzporejanja z otrokom glede na očesni stik in vsebino pogleda, obrazno mimiko, višino in barvo glasu,  držo in gibe, mišični tonus, čas in intenzivnost odzivanja, povezanost med levo in desno hemisfero (logika, besede, občutki, čustva).To je zelo zanimivo opazovati, ker gre za prilagajanje dveh organizmov in njunega notranjega življenja. Usklajevanje med zaznavami in motoriko je na primer razvidno, ko se približujeta dve osebi, ki se imata radi in ki že na razdalji učinkovito usklajujeta telesi in notranjo pripravljenost. Tako na primer otrok teče naproti očetu, ki ga bo dvignil in objel. Spomini na pretekla usklajevanja omogočajo, da  oba pravilno predvidevata, kaj bo drugi naredil. A tudi v hipu lahko začutita, da je kaj narobe – in se prilagodita. Oče lahko v otrokovih očeh zazna stisko  ali otroka v naročju začuti drugače in takoj opazi, da se je nekaj zgodilo ...Tako pretanjeno naravnavanje na drugega je sad dolgoletnega usklajevanja.

Globok odnos pa potem deluje tudi na daljavo in v zrelih letih, ker je sozvočje že vzpostavljeno. Usklajevanje potrebuje kontingentno pozornost.

Kaj je kontingentna pozornost?

Kontingentna pozornost je osredotočenost na tisto, kar otrok doživlja tu in zdaj in delno na to, kar doživljamo sami. Gre za to, da smo v stiku z njegovimi občutki, naša čustva so vpletena le toliko, da omogočajo vživljanje, niso pa v ospredju. V centru pozornosti je zanimanje za otroka. Učinkovita je zato, ker otroku pomaga razumeti in  urediti, kar se mu dogaja, ker to sprejemamo in zrcalimo na umirjenem, spoštljivem ozadju. Lahko se sicer ne strinjamo, a njegove občutke dopuščamo, sprejemamo dejstvo, da obstajajo in delujejo. 

Desna hemisfera je v otroštvu močnejša, povezava z levo še ni dozorela. Zato bistveno v vzgoji poteka neverbalno in implicitno, z usklajevanjem. 

Kako usklajevanje ob neprijetnih čustvih pomaga otroku pri razvoju?

Otrok s pomočjo usklajevanja vsak dan velikokrat uredi stanje svojega organizma: budnost in spanje, srčni utrip in dihanje, prebavo in izločanje, metabolizem, odzivanje na stres in imunsko odzivanje. Odsotnost matere pri živalih dokazano dezorganizira vse omenjene funkcije. 

Varno navezovanje omogoča integracijo možganskih, telesnih in verbalnih funkcij. Ponoviti se mora velikokrat in s podobnimi elementi doživljanja, da se utrdi kot normalnost, predvidljiva in zanesljiva stvarnost (kar je). Usklajenost je vedno koherentna in uravnoveša dogajanje v organizmu in možganih v iskanju optimalnih okoliščin za razvoj. Odpornost je ključna za duševno zdravje, ker omogoča prožno odzivanje na motnje, negotovost, novosti, trenja.

Dobro organizirani možgani uspešno reagirajo na stres kot skladna ekipa na ladji v viharnem morju ali podjetje z odličnimi notranjimi odnosi, ki mora skozi hudo krizo. Iz malih možganov izhajajo tkiva, po katerih s posebnimi nevrotransmiterji lahko umirjamo čustveno razdraženost. Če je stresa preveč, če ni uglaševanja, se pri otroku ne razvijejo dovolj. 

Razlagati, da otroci nimajo prav, ko kaj doživljajo, pomeni onemogočiti obdelavo, zanikati realnost, onemogočiti razumevanje. Hoteti, da otrok nima določenih čustev, ga zbega in pusti v tistem čustvu nebogljenega. Seveda ni treba, da to rečemo, dovolj je, da  njegova čustva doživljamo kot nesprejemljiva.

Kaj pa neusklajeno pozitivno odzivanje?

Tudi pozitivna čustva otroku lahko povzročajo težave, še zlasti, če so zanj popolnoma nova ali iz najrazličnejših razlogov nesprejemljiva.

To lahko pojasni primer, ki ga navaja Siegel: 

Zelo plaha deklica v vrtcu se je učila hoditi po deblu. Ko ji je po dolgem trudu prvič uspelo, je navdušena vzgojiteljica glasno vzklikala in ji ploskala. Ni se naravnala na stisko otroka, na osuplost pred prvič premagano težavo, prestani napor in dvom v trajnost dosežka. Tiho obmolkniti in videti, čutiti je bolje, kot reagirati mimo občutkov drugega. Mi se že lahko glasno veselimo, a kako doživlja svoj uspeh otrok? 

Včasih začnemo izgubljati stik z otrokom, pa se tega sploh ne zavedamo ...

Res, izguba stika je najgloblja, če nastaja dolgo in neopazno. Spet navajam primer, ki ga omenja Siegel. 

Mati pride utrujena domov, otrok zahteva pozornost, sili v naročje, sitnari. Ona je utrujena in se ga otresa, a otrok ne popusti, preveč časa jo je pogrešal. Ona ni v stiku ne svojimi globljimi potrebami ne z otrokovim čustvom. Obema bi ustregla, če bi ostala objeta ostaneta  v naslanjaču  za deset minut, uživala bližino in si kaj povedala… Ali  je bistveno takoj skuhati in pospraviti ter odkrivati otroka, ki se obeša na nas? Če se ne uskladimo in če se prizor ponavlja vsak dan, lahko, medsebojna osamljenost in občutek nerazumevanja naraseta do obupa …

Vsak od nas morda ve, kako je doživljal, da so bila njegova čustva zanikana, ožigosana kot neprimerna ali celo nestvarna, namišljena.

To nikoli ni prijetno, že odrasli to težko prenaša. Otrok pa s tem izgubi možnost, da bi dojel, kaj se mu dogaja in kako je mogoče obvladati burno čustvo ali težavo. Poleg tega se majhnemu otroku nenehno dogaja kaj razburljivega, sebe še ne uravnava, zato toliko bolj potrebuje občutljive spremljevalce, da bo lahko postal raziskovalec.

Starši so pač bazni tabor, okrevališče, v katerem se otrokovo mentalno stanje lahko uredi: vse burne vtise, ki so ga »razmetali«, lahko »pospravi«, vse dobi svoj prostor, svoje mesto. Nato se lahko spet podaš v svet. Odraščanje  je nenehen stres in prav v tem se pokaže varovalna funkcija zdravega navezovanja: omogočeno je hitro in uspešno prilagajanje, vzpostavljanje notranjega ravnovesja, preurejanje doživljanja na način, ki  vedno spet vzpostavi varnost. Toda edini vzorec navezanosti, ki je otroku v pomoč, je varni vzorec, ki ga zmore komaj kaj več kot polovica staršev.

Kaj so vzorci navezanosti ?

Gre za način, kako se nezavedno navezujemo na najbližje ljudi. Model, ki ga nosimo v sebi, se reaktivira ob vsakem globljem stiku, v socialnem življenju, še najbolj pa ob partnerju in lastnem otroku.
Prinesemo ga iz lastnega otroštva. Če smo doživeli varno navezanost, jo prenesemo na odnos do partnerja in lastnih otrok, če pa ne, prenesemo na sedanjost svojo preteklo stisko: odklanjanje, ohlajenost odnosov ali ambivalentnost, v hujših primerih pa travmatično navezanost. Starši lahko opravljajo svojo funkcijo na najboljši način, če znajo biti receptivni, dosegljivi in sposobni odgovoriti velikokrat na pravi način. 

Kako delujejo ti vzorci?

Izogibajoči vzorci delujejo tako, da starši niso dostopni, ne razumejo, ne odgovarjajo. Otrok ne doživlja razumevanja in sprejetosti, zato začne zavračati čustveno vpletenost in njegovi poznejši odnosi slonijo na ohranjanju razdalje. Zavračajoči (izogibajoči) odrasli se umikajo iz odnosov, delujejo samozadostno in avtonomno, minimizirajo čustveno dogajanje in niso povezani s telesom. Zato je zanje posebno važno, da se spet navežejo na svoje občutke in na pretok med čustvi, zavestjo in govorom.

Ambivalentni starši nihajo med potrebo po stiku z otrokom in pričakovanjem, da bodo zavrnjeni. Zato  delujejo nepredvidljivo in so po eni strani nezaupljivi, po drugi pa zahtevni. Počutijo se nevredne zveste in pozorne ljubezni, zato se drugih  krčevito in očitajoče oklepajo v pričakovanju, da bodo zapuščeni. Starši jim niso bili dosegljivi in niso ustrezno odgovarjali na njihove stiske. Ambivalentni so anksiozni, občasno vsiljivi (vdirajo v otrokov notranji prostor, si ga prisvajajo, hočejo biti sprejeti), občasno pa otroka zavračajo in se ne odzivajo. Otrok postane negotov in napet, svet mu je nezanesljiv, vedno mora paziti, kaj bodo starši storili, da se bo prav odzval.

Dezorganizirani starši vzbujajo strah, zmedo, bolečino, reparacije pa ni nikoli (zloraba, nasilje, izpadi se ponavljajo, poravnave ni). Otrok doživlja strah, kaos in se nima kam zateči. Strah je brezizhoden, saj se otrok oklepa vira svojega strahu, ki je obenem njegov varuh. Neredko se rešuje z izpadi zavesti. Ker more organizirati stresnega odziva za samoobrambo, se občutenje sebe drobi, poškodovana so omrežja, ki organizirajo uravnavanje čustev, trdnost identitete, samoobvladanost, socialne odnose. Otrok tvega hude motnje.

Ko je napetost visoka, posebna tkiva izločajo pomirjevalne nevrotransmiterje, inhibirajo hormone stresa, mirijo limbus. Zelo visoki odmerki hormonov stresa pa poškodujejo ta tkiva in obstaja sum, da lahko hude travme celo ubijejo nekatere celice v otrokovih možganih. Pri tem je treba upoštevati, da je ranljivost otrok lahko zelo različna in da nekaterim škodi že manjši stres. Slog naše navezanosti baje razodene tako imenovani intervju AAI. Za kaj gre?

O tem je bilo govora že prej ob vprašanju, kako nastaja povezava med hemisferama in kateri je pomen osebne zgodbe. Človek namreč uredi svoja izkustva s pripovedjo in to še posebno velja za naš življenjepis. Kar znamo kot starši povedati urejeno, pregledno in dosledno, izraža naš občutek za čas in odnose. Naš jezik filtrira realnost in jo nadzoruje, je sredstvo za vzpostavljanje in vzdrževanje odnosov. Če zna izraziti našo zgodbo, potek našega razvoja, je izraz naše avtobiografske ozaveščenosti (sposobnosti). Pripoved odraslega o njegovem odnosu s starši kaže, katere vzorce navezovanja nosi v sebi.

Kako se to vidi?

Varno navezanost opazimo, ko poslušamo dosledno, z detajli podprto zgodbo, postavljeno v preteklost, z jasno razmejitvijo otroštva in sedanjosti. Staršev ne doživljamo več tako, kot smo jih nekdaj, vloge so spremenjene. 

Kaj pa negativne izkušnje?

Če smo kot otroci doživljali zavračanje, smo se  bili prisiljeni ločiti od svojih čustvenih potreb, smo postali prisilno neobčutljivi in avtonomni. Zato zdaj zanemarjamo občutke v lastnem telesu in ne prepoznavamo telesne govorice drugih, ki izražajo čustva. Minimiziramo vlogo čustvovanja, nimamo spominov, življenje opisujemo kot serijo dogodkov. Naša pripoved deluje hladno oziroma izraža, kako smo se morali spremeniti, da so nas starši sprejemali.

Ambivalentno vzgojen odrasli pripoveduje zaskrbljeno, spomini vpadajo v sedanjost in motijo kontingentnost, ni jasne meje med čustvi iz otroštva in sedanjimi čustvi do staršev. V ozadju delujeta bojazen in  negotovost. 

Zapis teh izkušenj bo potem razpoložljiv v sorodnih situacijah. Seveda pa ne bo primeren za ugodno reševanje trenj z otrokom, nasprotno. Naučili smo se napačnih reakcij, predpostavljamo nezanesljivega, nerazumevajočega in v bistvu nedosegljivega otroka, ki nam ne bo ustregel in ne bo sočustvoval.

Kaj pa je najslabše?

Najhujša je navezanost, v kateri so prevladovali izpostavljenost nasilju, strah in bolečina. Zmedeno in zastrašujoče otroštvo se kaže v pripovedi, v kateri odraslega pogosto zagrabi mračno in grozljivo čustvo, da izgubi nit. Pretok energije in informacij ne more potekati in se urediti v mislih in besedah. Počutijo se razbite, nerealne, zaledenele. Ko pripovedujejo, jih nepredvideno paralizirajo (neozaveščeni) občutki groze in obupa, zaradi česar so pogoste pavze, prekinitve, natrgano spominjanje.

Ali ta slog delno podedujemo od staršev?

Slog navezanosti v odraslosti nima  zveze z genetiko, ustvarijo ga izkušnje. Ti modeli slonijo na implicitnem spominu, so operativni procesi, nekakšne možganske formule za situacije, ki so podobne našim  najzgodnejšim in najbolj intenzivnim ali pogostim izkušnjam.

Delno vpliva temperament, ki lahko prispeva k temu, da otrok slabše ali bolje prestane negativno navezanost, a vrsta navezanosti nikoli ne more biti sad genov. Bistvene so izkušnje. Lahko pa na nezdrave vzorce vplivamo tudi še v odraslosti. Obstaja  ne le izvorna varnost (tista, ki se je naučimo v otroštvu), ampak tudi pridobljeno varnost, ki se je naučimo pozneje. Vzgojitelji, prijatelji in pozneje partnerji in soljudje lahko pomembno vplivajo na preoblikovanje vzorca s pomočjo novih izkušenj. 

Kdaj se v našem odnosu do otroka posebno pokaže naš vzorec navezanosti?

Vsakokrat, ko doživljamo napetost, še zlasti, ko gre za naše najgloblje strahove, jezo in nemoč. Stres za starše ima veliko oblik: spraviti otroka v šolo, spraviti ga spat, ga siliti, da stori ali sprejme nekaj nujnega … Vse, kar v otroku lahko izzove odpor, pri odraslem pa občutke nemoči, reaktivira model stresnega odzivanja. Nekateri so v stiski, ko otrok trpi, doživlja poraz ali ponižanje, strah, agresivnost, ljubosumje, zavist, nekateri starši ne prenesejo egoizma. Za nekatere starše je nevzdržna  razposajenost, za druge neodgovornost ali težnja po uživanju, za tretje lenarjenje … odvisno od naše življenjske zgodbe.

Naš vzorec je nastal zato, da bi nam nekoč omogočil optimalno emocionalno aktivacijo glede na oceno stvarnosti, ki smo jo zmogli, in ki so jo zmogli naši starši. Če so spomini zapis neke patologije, potem bo naša navezanost na otroka priklicevala nezdravo odzivanje, ponovitev praizkušnje. Kadar izgubimo stik z otrokom, se nam dogaja prav to. 

Kako se sproži prekinitev stika?

Prekinitve lahko nastajajo iz mnogih razlogov: ker ne razumemo, ker nas zavede videz, ker nismo bili dovolj jasni, ker otrok ne zna povedati, kaj se je dogajalo, ker smo ranjeni od čustva, ki se je začelo nekje drugje s kom drugim, zdaj pa ga prenašamo na otroka ...

Ali je otrokova žalost znak za izgubo stika?

Sploh ne. Če otrok upravičeno ( s svojega vidika) doživlja žalost, ob tem pa se vživljamo, to ni prekinitev stika. Otroku včasih ne ustrežemo, ker ni mogoče, ob tem pa se uči inhibicije določenih želj in odpovedovanja. Glavno je, da ni sramotenja, zastraševanja, groženj in nasilja. Če nas otrok izkusi kot škodljive in grozljive, ga to notranje razkraja. Če smo upravičeno jezni, a še vedno v stiku, nas ne bo doživel destruktivno. Če otrok doživi veliko izgubo, mi pa sočustvujemo in smo mu v oporo, smo kljub žalosti v stiku.

Kje je torej bistvena razlika?

V izgubi stika  majhen otrok izgubi občutek varnosti in lahko postane paničen. Divji obraz pri človeku, ki je vir naše varnosti, vedno sproži neobvladano odzivanje. Za otroka je grozljiv varuh nevzdržen, a odrasli smo na to pozabili. Bolj smo neobvladano jezni, manj bo otrok lahko razumel. Zato dogajanja ne bo mogel predelati in zato tudi ne bo ustrezno spremenil svojega vzorca obnašanja. Pred nami se umika, beži, napada, izziva, vztraja v vedno isti poziciji brez prilagajanja. Iz tega lahko sklepamo na natrgano vez. Če otrok ne doživlja ubranosti, ne more uravnovešati možganov in dosegati integracije, omrežja za reorganizacijo vedenja in prilagoditev se ne »povežejo« na ključnih stičnih točkah. V primeru pretresa je treba na novo organizirati mentalno stanje, potrebno je delo, da to dosežemo in integriramo pretres. Za travme in vse nerešeno je potrebno troje: čas, potrpežljivost in pomoč. Izkušnjo je treba predelati tolikokrat, dokler ni usklajena. 

Ali imajo naši konflikti z otrokom nekakšen predvidljiv scenarij? Lahko začutimo, da se bliža "incident?" 

To lahko začutimo le, če smo svoje doživljanje že večkrat obdelali. Prehodi pa so vedno podobni: povod (dogodek) in istočasen zagon starih čustvenih vzorcev, padec v tok neobvladljivih čustev, izguba stika z drugim in s trenutkom. Potem vračanje v prisebnost in krhka umiritev, kajti zelo hitro se ponovi prejšnja spirala. 

Najraje pozabimo in si rečemo, da ni bilo nič. A poravnava bo mogoča le, če se vrnemo v dogodek in ponovno podoživimo svoja čustva, jih razumemo …Če smo bili krivični, žaljivi ali nasilni, je treba  počakati, da bo otrok pripravljen na stik, mi pa tudi. Vse je mogoče popraviti, a le pod pogojem, da smo dosegli višjo stopnjo razumevanja od tiste, ki nas je privedla v konflikt. Če tega ne rešimo, se bomo ob poskusu poravnave spet spopadli.

Nerazrešeni občutki se vrnejo in delujemo, kot bi ne imeli druge možnosti. Ne zavedamo se, da se vse ponavlja, šele na koncu scene dojamemo, da se je nekaj ponovilo. Ker delujejo nižji centri, ne znamo povedati, kaj se nam dogaja, in ne moremo biti pozorni na kontingentno dogajanje, saj nismo več v sedanjem času. Nastopi inhibicija čelnega predela ter integracije med levo in desno hemisfero. 

Pogosto smo nad otrokom, ki nas jezi, razočarani,  kot da bi pričakovali od njega pomoč, ki pa nam je noče dati. Radi ga imamo, on pa ...

Pred jeznimi starši se otrok skrije, beži ali pa se vede neumno, neobvladano, napadalno. Seveda ne sodeluje in nam ni v pomoč pri reševanju konflikta. Zato doživljamo, da nam otrok ne namenoma ne pomaga, še več, da nalašč izziva in povečuje našo stisko, zato smo še bolj nesrečni in se počutimo izdane. Še na misel nam ne pride, da se  tudi odrasli pogosto vedemo nerazumno, če nas kdo zelo prestraši ali razjezi ali poniža …naj dam primer: Mama je utrujena, otrok hoče, da se igra z njim. Ona lahko začne doživljati, da je  otrok brez usmiljenja, da hoče nemogoče in se ne zmeni za njeno nebogljenost, da je krut in neznosen …Ko se otrok »jezi« na nas, doživljamo, da smo slabi starši, da nismo sposobni dati, kar bi morali, zato smo osramočeni, ranjeni in besni, obupani in krivi.  

Ali se lahko te situacije tudi huje zapletejo?

Da, lahko. To se lahko dogaja neprespani, izčrpani mladi materi, očetu, ki mu je nova vloga pretežka, a tudi pozneje. Med odraščanjem naših otrok se lahko zgodi, da zaradi posebnih okoliščin planejo na dan posebno močna bolečina, strah, jeza, porazen občutek, da nismo kos situaciji. Če izgineta samospoštovanje in občutek varnosti in če se to začenja pogosto ponavljati, bo stik z otrokom prevečkrat prekinjen, da bi se lahko sproti tudi spet vzpostavljal.  Prekinjen pa je tudi stik s seboj in to je najslabše.  Ker delujemo kot v sanjah, iz katerih se ne moremo zbuditi, postajamo vedno bolj nerazumni in nesočutni, tako do otroka kot do sebe. Ne moremo si pomagati, ne znamo prekiniti stiske. Seveda si nismo všeč, nasprotno, ne moremo se odobravati,a obenem ne moremo priznati, kaj nam je. Postanemo lahko krivični in destruktivni in škodimo tudi sami sebi.

V primeru grozljive jeze in srhljive interakcije postanemo za otroka in zase nekakšna pošast. V hudih izkušnjah raztrganih vezi se bolečina in izgubljenost ne razrešita v razgovoru, v sklepanju o smislu tega dogajanja, v ponovno najdenem dialogu, v poravnavi, v spoznanju, da se imamo spet in še vedno radi. Kadar čutimo, da se dogaja kaj podobnega, je čas, da poiščemo pomoč terapevta.

Kako lahko sprožimo zdravljenje svojega spomina?

Začnemo s tem, da  se učimo opisati svoje občutke ob dogajanju.

Čez čas se začenjajo javljati izseki spominov kot stavki, slike, nejasni občutki. Sprva ne vemo, kaj pomenijo in kam spadajo, ne vemo niti, da se začenjajo oglašati.

Med krizami se začnemo zavedati sebe, a ne moremo še prekiniti čustvenega viharja. Le počasi spoznamo, kaj nas spravlja ob pamet: prezrtost, sramotenje, odklon, kritika, vsiljevanje, nemoč, strah, ločevanje … vsak od nas ima svojo Ahilovo peto. Če bomo vztrajni in iskreni, če bomo morda tudi poiskali prave sogovornike, bomo prej ali slej našli stik s svojim čustvom, ob tem pa tudi z otrokom. 

Pomaga nam tudi, če se vprašamo, zakaj smo mislili, da bo naša reakcija pomagala otroku. Odkrili bomo ozadje sklepanja, ki nas je vodilo in obvladovalo. 

Ali ob tem delujejo posebno centri v možganih?

Da, gre za omrežje antistresnega uravnavanja. Srednji del prefrontalnega korteksa je povezan z vsemi ostalimi možganskimi strukturami, ki sestavljajo krogotok antistresa: vse možganske funkcije integrira z eno sinapso, ki veže deblo, vegetativni sistem, korteks in limbične strukture. Regulira tudi očesni stik in  s tem socialno usklajevanje. Ta del korteksa je najnižji del možganske skorje in obenem najvišji del limbusa. Če dobro deluje, smo opremljeni za ohranjanje medosebnega stika tudi v zelo napetih, zelo stresnih situacijah.

Zakaj pravijo, da je za otrokov razvoj idealna kompleksnost, medtem ko sta togost kot ena skrajnost in kaos kot druga negativna?

Kompleksnost omogoča harmonično usklajevanje raznolikih vzgibov in naravnavanje na okolico. Gre za idealno sredino med redom, togostjo, popolno predvidljivostjo ter popolnim kaosom. Duševno zdravje teži h kompleksnosti, ker ta veča prožnost in prilagodljivost, dela otroka stabilnejšega in vitalnejšega. Otrok se ne more razvijati ne v togosti ne v kaosu lastnih reakcij. Prav tako mu ne pomaga, da so naše reakcije toge ali pa kaotične. Kadar otrok išče ubranost, v bistvu skrbi za razvoj svojih možganov. Išče dražljaje, ki mu pomagajo vzdrževati kompleksnost in pospešujejo razvoj, pomagajo živeti v dinamični integriranosti z okoljem in z lastnim organizmom.

Otrok čuti, da je samouravnavanje nujno za uspešno preživetje med ljudmi in v samem sebi, nič manj važno kot hrana, zato se bori, da bi to dosegel v stiku s starši, čeprav tega ne zna ne povedati ne doseči sam.

To sicer velja tudi za odrasle …

Res je. Tudi analiza komunikacije med pari kaže, da so najboljše zveze tiste, v katerih poteka kompleksna, nepredvidljiva, vitalna pisanost stikov. Maksimalna različnost, ki obenem gradi  maksimalno integriranost, je najbogatejša. Isto velja za stike v skupinah in skupnostih. 

Kako lahko gradimo empatijo in refleksivne sposobnosti med odraslimi?

Bistveno je dojeti, da je ključ odnosov v  pomirjevalno – vzpodbudno nastavljenih odnosih. Dvoje je bistveno: odnos naj bi dajal varnost in vzpodbujal raziskovanje, razvoj. Samo tako razpoloženje omogoča čustveno ozadje za krepilne, zdravilne odnose med ljudmi. 

Toda nujno potrebno je, da že majhne otrok lahko razvije mentalizacijo, da zaživijo  višji mentalni procesi, ki omogočajo spoznanje, da imam misli in da jih ima tudi drugi. Zato predpostavljam da ima drugi svoje lastne misli, ki so podobne mojim, a ne identične. To je mentalizacija, empatična imaginacija, ki potencira avtobiografske sposobnosti in omogoča, da se sočutno, a tudi obvladano odzivam na tu in zdaj.

Refleksivna sposobnost je v bistvu sposobnost, s katero mislimo odnose, obenem pa čustvujemo?

Da, nekako tako. O čustvih ni mogoče razmišljati brez čustvovanja, a tudi ne brez mišljenja. Sinteza obojega pa nam omogoča žive, občutene in premišljene odnose z najbližjimi.

Do predstave, da drugi misli, človeštvo ni prišlo po kratki poti. To  je bila ogromna evolucijska prednost za našo vrsto. Še danes je tako. A obenem vemo, da se sporazumevanja naučimo samo v odnosih.  Otrok, ki se zdravo razvija, si postopno zna predstavljati nevidno: razloge, posledice, možnosti notranjega življenja v drugem. To je nekaj več kot empatija, vživljanje. Gre tudi za to, da doživim, da je drugi svet zase, drugačen, pogosto skrivnosten.

Katere dejavnosti otroku pomagajo, da se tega uči?

Otroci rabijo  vživljanje v zgodbe, veliko razgovora, veliko stikov z različnimi ljudmi, igre vlog, da postanejo sočutni odrasli. A to mora potekati v tesnem stiku s starši in v pravi meri, v spoštovanju otrokovega temperamenta in njegove starosti. Dojenček se ne uči vživljanja v jaslih, temveč v objemu staršev. Z otroki je važno tudi govoriti o čustvih, ko jih izrazijo, a brez interpretacij in nasilja. Z otrokom se ne smemo iti psihologa, ostati moramo starši, lahko pa govorimo z otrokom o teorijah, ki jih imajo o ljudeh in življenju. To polagoma uredi njihov svet.

Tudi nam pomaga zvečer urediti misli, pregledati dan, ugotoviti, kaj je bilo občuteno, važno, nebistveno. Dan dobi smisel, vsaka stvar najde svojo mesto v strukturi dogajanja. Vitalna, živa povezava s svetom nastaja iz sposobnosti urejanja lastnega doživljanja. Pri tem je bistven odnos s pomembnimi odraslimi in (za odrasle) s pomembnimi bližnjimi.

Kako bi lahko zaključili vse povedano?

Bistveno je, da svoje otroke občutimo.  Vsi najlažje in najbolj naravno urejamo svoje doživljanje, če doživljamo, da smo občuteni. A treba je občutiti tudi sebe, brez tega so vsi dobri vzgojni nameni zaman. Nekateri menijo, da je važno ljubiti, a pozabljajo, da je ljubezen brez občutenja prazna beseda. Občutimo pa s tem, kar smo.

�Človekov živčni sistem je najkompleksnejša struktura v naravi. Kot menijo zdaj, vsebuje približno 20 milijard celic, vsaka oblikuje okvirno do 10. 000 povezav, v sebi imamo tri milijone kilometrov živčnih vlaken, doživljamo pa tisoče milijard reakcij v enem hipu na vseh koncih organizma.  Poleg tega poteka dejavnost nevrotransmiterjev (nevronskih komunikacijskih snovi) in hormonov ter odnosov živčnih celic z ostalimi, na primer imunskimi. Ob tem pa se odzivajo tudi posamezni organi in gotovo se marsikaj dogaja tudi na ravni aktivacije genov v jedru vsake celice. Ni čudno, da je raziskovanje možganov šele na začetku.








