HORNEY, KAREN (1971). Autoanalisi. Roma: Astrolabio-Ubaldini. 
Avtorica je bila velika predstavnica neoanalitične smeri in zelo svobodomiselna psihoterapevtka. Na podlagi svoje dolgoletne prakse je napisala delo, v katerem pojasnjuje, pod katerimi pogoji je mogoče samostojno analizirati svoje doživljanje in si pomagati v notranjem osvobajanju.
Knjiga je stara več kot petdeset let (v izvirniku je izšla leta 1950), a nobeno poznejše delo ni obdelalo tako zahtevne vsebine tako nazorno in obenem strokovno neoporečno. Mislim, da je to nenadomestljiva knjiga o samoanalizi. Omogoči nam razumevanje obramb in stisk, ki spremljajo težko pot prenove. Po branju tega dela vam bo tudi jasno, zakaj so ceneni priročniki za srečno življenje ne le neučinkoviti, temveč tudi zavajajoči, saj dolgoročno poglabljajo odtujenost in šibijo moč jaza. 
Ista avtorica je napisala še celo vrsto drugih dragocenih del, od katerih bi omenila še (1981) Nevrosi e sviluppo della personalità. Roma: Astrolabio. V izvirniku (1950) Neurosis and Human Grouth. New York: W.W. Norton & Co. Inc. Tudi to klasično delo se mi še danes ne zdi preseženo po svoji nazornosti in poglobljenosti. Avtorica prikazuje osnovne strategije, po katerih se skušamo izkrivljeno uveljaviti pred svetom in pred seboj in bežati pred soočenjem s svojo stisko. V opisih brez težav prepoznamo svoje in tuje šibkosti. 
DOLTO, FRANÇOISE (1998). L' immagine inconscia del corpo. Milano: Bompiani. V izvirniku (1984) L' image incosciente du corps. Paris: Editions du Seuil. 
Avtorica (1908 – 1988) je bila ena največjih osebnosti otroške psihoanalize. Vključila se je v Lacanovo šolo in sodelovala z njim v mnogih pobudah, zato nam knjiga približa tudi poglede tega sicer dokaj nedostopnega avtorja. Veljala je za neprekosljivo, izredno terapevtko. Kaj nam lahko pove o samovzgoji? Žensko identiteto in materinstvo pojmuje zelo zahtevno in celostno, povezuje jo s sposobnostjo poslušanja želja (tako sebe in drugega). Trudila se je, da bi svoja spoznanja naredila dostopna, kar ni ravno značilno za psihoanalitike te šole, in je objavla veliko del za širši krog bralcev. Ustanovila je La Maison Verte, odprto popoldansko središče za otroke od prvega do tretjega leta in njihove starše. Tam lahko starši izmenjujejo svoje izkušnje in najdejo pravo besedo za svoje vzgojne stiske. Na simpoziju o njenem delu pod pokroviteljstvom Unesca so ugotavljali, da nima naslednikov in da je tudi ni mogoče posnemati, ker je bila preveč izvirna in neverjetno intuitivna, sposobna nagovarjati nezavedno svojih malih pacientov s čudodelno prodornostjo. Ostala so nam njena številna dela (v italijanščino so jih na primer prevedli petnajst) o otroštvu, o adolescenci, o ženski, o samoti …., ki predstavljajo ogromen prispevek h kulturi otroštva in duševnega zdravja. Navedeno delo je najzahtevnejše, ker predstavlja njeno zapleteno teorijo, medtem ko so vsa ostala zelo dostopna. 
PINKOLA ESTÉS, CLARISSA (2002). Ženske, ki tečejo z volkovi. Nova Gorica: Založba Eno. Gre za dragoceno in edinstveno delo, iz katerega dihajo poglobljena izobrazba, interdisciplinarno razkošje, miselna drznost in čustveno bogastvo velike ženske. Poglavje zase je čudovit, izviren jezik, s katerim nas pisateljica in terapevtka prevzema in navdihuje. Zato lahko nagovori vsako bralko, ki se je pripravljena spustiti v govorico mita in skozi predstavljene zgodbe zaiti v svoje sanje. Knjiga ne nakazuje nobene praktične poti za reševanje iz stiske, a prebuja tiste podobe, sile in pradavne modrosti v ženski, ki premaknejo najgloblje ustvarjalne vzgibe. Kot pravi avtorica v prvem stavku prvega poglavja: »Instinktivna ženska narava je oplenjena, odrinjena in pozidana«. Če se sodobna ženska ne odpravi v svojo pozabljeno deželo, se ne more najti in izraziti.
BERTHERAT, THÉRÈSE & BERNSTEIN, CAROL (1970). Guarire con l' antiginnastica. Milano: Arnoldo Mondadori Editore.
Avtorica že več kot trideset let vodi terapevtske skupine za stik s telesom in je napisala več knjig o svojem delu (prva je ta, ki jo navajam, Ozdraveti z antigimnastiko.) V italijanščino so prevedene še Nuove vie dell' antiginnastica ter La tigre in corpo oziroma Nove poti antigimnastike ter Tiger v telesu. Njena učiteljica je bila slavna in že pokojna fizioterapevtka Françoise Mézières. T. Bertherat jo je spoznala v daljnem letu 1972, ko je ta zdravila hude deformacije hrbtenice na svojstven, nenasilen način. Metoda Mézières namreč sloni na temeljni ugotovitvi, da vsaka deformacija telesa izhaja iz krčevitosti prekratkih hrbtnih mišic. Antigimnastika pa je v bistvu preventivna in skupinska varianta tega pristopa in ob vajah razvija tudi čustveno razsežnost ter pozornost do osebne zgodbe, ki jo pripoveduje telo s svojo skrito krčevitostjo V svoji prvi knjigi prikazuje pot, ki jo pripeljala od klasične fizioterapije do antigimnastike, zato se mi zdi bolje začeti s tem delom in pozneje preiti na naslednja. Knjiga prikazuje vaje, ki se jih lahko naučimo brez težav, obenem so zanimivi tudi primeri iz prakse in njene ugotovitve ob tečajih, ki jih vodi. 
Več o njenih knjigah ter metodi, ki je že nekaj desetletij razširjena predvsem v Franciji, Italiji in Španiji, najdete na njeni spletni strani www. antigymnastique. com.

YOUNG, JEFFREY E., KLOSKO, JANET S. (2004). Reinventa la tua vita. Milano: Raffaello Cortina Editore. V izvirniku (1993) Reinventing Your Life. Tre Breaktrough Program to End Negative Behavior … and Feel Great Again. Plume, Penguin Putnam Inc.
Knjiga je izšla pri ugledni italijanski založbi, ki izdaja samo strokovno neoporečna dela s področja psihoanalize, psihologije in nevroznanosti. Kljub naslovu, ki obeta preproste rešitve, gre za poglobljeno delo, ki mu je napisal uvodno besedo veliki kognitivni psihoterapevt Aaron Beck. Omogoča nam vpogled v nevrotične zanke in nakazuje stvarne rešitve, obenem pa ne ustvarja iluzij. Jasno nas opozarja, da so stari vzorci zelo trdovratni in da je potrebno veliko dela, da se prevzgojimo.
ELLIS, ALBERT (1993). L' autoterapia razionale emotiva.Trento: Erickson.V izvirniku (1990) How to stubbornly about anything – yes, anything! New York: Carol Publishing.
Ta knjiga je krajša verzija kognitivno-vedenjskega pristopa, ki lahko delno nadomesti prejšnje delo. Ellis je začel svojo terapevtsko pot v petdesetih letih kot psihoanalitik, pozneje pa je izoblikoval svojo modaliteto RET (Rational-Emotive Therapy), o kateri je napisal več knjig. Terapija RET je danes že uveljavljena v svetu, ta knjiga pa je sintetičen in zelo pregleden priročnik za samopomoč. Mislim, da je zelo koristna za vse, ki bi rade dojele razliko med samouničevalnim premlevanjem in ustvarjalnim razmišljanjem. Knjiga je (v Italiji) doživela že osem ponatisov.

BRANDEN, NATHANIEL (2004). I sei pilastri dell' autostima. Corbaccio: Milano. V izvirniku: (1994).Tre Six Pillars of Self-Esteem. Bantam Books, Random Haus, Inc.

Avtor je izkušen, že stareješi psihoterapevt in svetovalec za upravljanje s človeškimi viri. Vsebino tega dela sem nakazala v poglavju o samozavesti. Gre za zajetno in temeljito knjigo, zadnjo od mnogih avtorjevih na isto temo. Ob koncu vsakega poglavja najdemo tudi zanimivo zasnovane vaje, ki jih je izoblikoval pri svojem delu. 

KABAT-ZIN, JON (2006). Riprendere i sensi. Corbaccio: Milano.
V italijanščini izraža naslov besedno igro: priti k sebi, se vrniti v zavest, obenem pa pridobiti nazaj svoje čute, tako kot to zveni v originalu Coming to Our Senses. Delo se loteva zahtevnega vračanja k našemu pristnemu občutenju trenutka. Popelje nas od čuta do čuta, da lahko doživimo vso dragocenost in globino čutne razsežnosti svojega bivanja. Zajetna knjiga obsega 585 strani, a je vredna branja zaradi poetičnega in obenem strokovnega pristopa k lajšanju vsakodnevne raztreščenosti sodobnega človeka. Njegov notranji mir, skrajna miselna urejenost in obenem odprtost se odražaju v slogu in ritmu pisanja. Avtor je molekularni biolog in zdravnik, profesor na medicinski fakulteti Univerze v Massachussetsu ter učitelj meditacije. Že vrsto se let ukvarja z edukacijo zdravnikov in strokovnega osebja, a tudi z lastnim oddelkom v bolnišnici (pomoč bolnikom na področju omejevanja stresa in lajšanja bolečin). Avtor nas vodi skozi svet bolečine in upanja ter prikazuje svoje srečanje z meditacijo stvarno in kritično. Na osnovi njegove metode, ki jo že dolgo izpopolnjuje, je nastala tudi psihoterapevtska modaliteta MBCT (Mindfulness Based Cognitive Threrapy), ki se ne loteva le množične odtujenosti kot vira osebnih bolečin, ampak tudi resnejših motenj in duševnih bolezni.
MILLER, ALICE (2005). Upor telesa – Telo terja resnico. Ljubljana: Tangram.
Alice Miller je avtorica, ki je ne more obiti nihče, ki bi se rad soočil z vprašanjem svojih pristnih čustev do staršev. V tem delu obravnava predvsem vlogo telesa, ki kot nema priča ne more pozabiti ničesar, kar ga je prizadelo, ter neutolažljivo išče ljubezen, ki je ni moglo doživeti. Avtorica že desetletja opozarja, da je sicer mogoče hliniti zapovedana čustva, kot je na primer ljubezen do staršev, a da ni mogoče, da bi ostali ob tem sočutne in polno žive. Samoprevara vedno pogubno deluje na nas same, na naše otroke, na druge ljudi. Ta knjiga se mi zdi posebno zanimiva, ker so v njej prikazani primeri umetnikov, ki si niso mogli priznati resnice o lastnem otroštvu in so bolečino obrnili proti sebi, kar je razširjena strategija prav med ženskami. V svojih prejšnjih delih se A. Miller namreč loteva pretežno tiranov, v katerih skrivajo mučeni, ponižani otroci, ki niso nikoli doživel pravega sočutja. 
Če vas zanima pomen telesnega doživljanja v otroštvu, si lahko za prvi stik s temi vprašanji preberete tudi odlomke iz moje knjige (1999) Globine, ki so nas rodile. Celovec – Ljubljana – Dunaj: Mohorjeva založba. Začetni del vsakega poglavja namreč obravnava predvsem razvoj občutenja telesa v zgodnjem otroštvu.

CAMERON, JULIA ( 1998). La via dell' artista. Milano: Longanesi. V izvirniku (1992). The Artist's way. Jeremy P.Tarcher Book, Penguin Group.
Knjiga (svetovna uspešnica) je dragocena za vse ženske, ki želijo poglobiti svojo ustvarjalno samozavest. Polna je fantazije, igrivosti, življenjske radosti in topline. Avtorica (ki se med drugim ukvarja s pisanjem filmskih scenarijev) je vsestranska in duhovita ustvarjalka. Knjigo si je zamislila kot tečaj osvobajanja za zamorjene umetnike in umetnice, saj ima s tem dolgoletne izkušnje. Prikazuje nam, kako je mogoče v dvanajstih tednih s pisanjem dnevnika in specifičnimi vajami nagovoriti svojo potlačeno ustvarjalnost. Na njeni spletni strani najdete tudi naslove drugih del: www.theartistsway.com.
TOMATIS, ALFRED (1992). L' orecchio e la vita. Milano: Baldini & Castoldi. V izvirniku (1977) L' orelle e la vie. Paris: Edition Robert Laffont. Delo Uho in življenje omenjam, ker nas nedavno umrli A. Tomatis (velik raziskovalec sluha z mnogimi specializacijami, izumitelj in zdravnik, avtor mnogih strokovnih del) v svoji avtobiografiji vodi skozi skrivnost nosečnosti in najstarejših slušnih in čustvenih izkušenj. Pred nami se odvija njegovo življenje, obenem pa gre za imeniten prerez francoske družbe in znanstvenih krogov njegovega časa. Med drugim je sodeloval s F. Dolto. Problematiko sluha sicer razvija tudi v vseh svojih ostalih delih, a to je še posebno pretresljivo, zaznamovano z njegovim izrednim posluhom za otroštvo. Centri Tomatis so danes razširjeni po celem svetu.
ACKERMAN, DIANE (2002). O naravi čutnega. Ljubljana: Znanstveno in publicistično središče. Gre za zanimivo in tehtno, interdisciplinarno delo. Knjiga vpleta področja različnih ved, zato nas izčrpno seznani s čutno razsežnostjo življenja, obenem pa nam je sijajno napisana knjiga tudi v umetniški užitek. 
PERT, CANDACE B. (2000). Molecole di emozioni. Milano: Corbaccio. V izvirniku iz leta 1997 Molecules of Emotion. Foreword. Avtorica je znanstvenica, ki je dolga leta službovala v najuglednejših raziskovalnih središčih ZDA ter v ekipah, ki so se potegovale za Nobelovo nagrado na področju molekularne biologije. Delo je zanimivo, ker spoznamo zapletenost postopkov, ki privedejo do novih zdravil, pa tudi razmerja moči in mehanizme, ki delujejo v ozadju velikih odkritij. Obenem gre za njeno življenjsko pot in za razpletanje njene žensko usode.
SIEGEL, DANIEL J. (2001) La mente relazionale. Neurobiologia dell' esperienza interpersonale. Milano: Raffaello Cortina. V izvirniku (1999) The Developing Mind. The Guilford Press Inc. and Mark Paterson.
Avtor je raziskovalec, psihiater, univerzitetni profesor in predstojnik prestižnih fundacij za duševno zdravje predšolskih otrok. V izčrpni in obenem zelo dostopni knjigi (z 28 strani dolgo bibliografijo) pregledno obravnava raziskovanje najzgodnejših odnosov in osnovnih vzorcev komunikacije ter utemeljuje stališče, da imajo prva leta življenja izreden vpliv na komunikacijske sposobnosti odraslih. Njegova zadnja knjiga pa je namenjena staršem, ki nočejo prenesti svoje boleče preteklosti na lastne otroke: (2005) Errori da on ripetere. Milano: Raffaello Cortina Editore. V izvirniku (2003) Parenting from the inside Out. 
SELIGMAN, MARTIN E. P. (1996): Imparare l' ottimismo. Firenze: Giunti Gruppo Editoriale. (v izvirniku (1990) How to change your mind and your life. New York: Simon &Schuster) Avtor, univerzitetni docent in raziskovalec, je razvil Ellisovo teorijo na izviren način. V strokovni javnosti se je uveljavil s svojimi eksperimenti o priučeni nemoči pri živalih, sicer pa že tri desetletja raziskuje optimizem (kot miselni slog) ter zadnja leta tudi poti, po katerih bi bilo mogoče vzgajati otroke v optimistične osebnosti. Kljub poenostavljanju so njegova izhodišča podprta z raziskavami in s tehtnim, razčlenjenim argumentiranjem. Zdijo se mi vredna branja, ker nas naš tradicionalna (in nekoliko mračna) evropska skepsa pogosto omejuje v iskanju novih prijemov. Knjiga je v Italiji doživela že pet ponatisov. 
LOWEN, ALEXANDER (1991). La spiritualità del corpo. Roma: Astrolabio-Ubaldini Editore. V izvirniku (1990) The Spirituality ob the Body. Bioenergetic for Grace and Harmony. MacMillan Publishing Company.
Lowen je svetovno znan psihoterapevt, učenec Wilchelma Reicha, ustanovitelj inštituta Institute of Bioenergetic Analysis of New York. Star je že preko 90 let, a še vedno piše in sprejema paciente. Napisal je veliko del, od katerih se mi zdi to še posebno dragoceno, ker v njem prikazuje svoje pojmovanje duhovnosti. Ta zahteva zakoreninjenost in stik z lastnimi čustvi, s pristnimi osnovami vitalnosti. Resnica je skrita v telesu in zato se zdrava duhovnost začenja v ljubečem telesu. Vera kipi iz vitalnega organizma, iz ljubezenske naravnanosti in povezanosti z življenjem.
DALAI LAMA, GOLEMAN, DANIEL (2003) Emozioni distruttive. Milano: Arnoldo Mondadori Editore. V izvirniku (1993) Destructive Emotions, The Mind and Life Institute.
Knjiga je zajetno delo (obsega preko 400 strani), v katerem je sodelovalo več najvidnejših svetovnih strokovnjakov s področja nevrofiziologije, med njimi že pokojni Francisco Varela. Goleman prikazuje vsebino diskusij v okviru osmega seminarja združenja Mind and Life, v katerem so povezali pristope različnih strok. Omenjena petdnevna srečanja potekajo v znamenju medkulturnega dialoga med sodobno znanostjo in budizmom. Goleman si v svojih delih prizadeva, da bi bila znanost dostopna tudi nestrokovnjaku in tudi ta knjiga se odlikuje po svoji berljivosti ter nazornosti. Posebno vrednost knjige pa vidim tudi v dialoški drži vseh sodelujočih, saj podobnih soočenj med strokovnjaki ne doživljamo pogosto. Omenjeni seminar je potekal v Dharamsali v Indiji, gostitelj pa je bil Dalai Lama. Združenje ima tudi svojo spletno stran www. mindandlife.org.

BOHAK, JANKO in MOŽINA, MIRAN (ur.) (2003). Kaj deluje v psihoterapiji? Novejše raziskave njene uspešnosti. Maribor: Slovenska krovna zveza za psihoterapijo.

Zbornik vsebuje več prispevkov in vsebin, ki so zanimivi, od kibernetike konverzacije do terapevtskega odnosa, predvsem v prvem delu pa omogoča vpogled v moč in nemoč psihoterapije. Vsi zborniki tega združenja so primerni za samoizobraževanje. Janko Bohak, psihoanalitik, je napisal tudi eno redkih slovenskih avtorskih del s področja psihoterapije za širše občinstvo. Knjiga je strnjena, nazorna in kratka, obenem pa brez poenostavljanja omogoča stvaren vpogled v duševne bolečine in njihovo zdravljenje: Moja srečanja z ljudmi. Celje: Mohorjeva družba.

BETTELHEIM, BRUNO (1976). Pogovori z materami. Ljubljana: Mladinska knjiga.
Že več desetletij stara knjiga odlično prikazuje, kako so vzgojne skrbi pri odraslih vedno tudi odraz njihovih lastnih težav z osebnostjo in preteklostjo. Knjiga vsebuje zapis avtorjevih razgovorov z mladimi materami predšolskih otrok in se dotika različnih vprašanj, izhaja pa vedno iz dogodka, ki jih je vznemiril. Poglavje Uporniki v pajacih (79–87) je še posebno zanimivo, ker razkriva enega od možnih vzgibov, ki delujejo, ko skušamo ″napredno″ vzgajati. Razgovori so zanimivi tudi zaradi osebnosti avtorja, saj je znano, da je bil Bettelheim samosvoja osebnost svetovne psihoanalize, avtor mnogih velikih del. Obstaja sicer več knjig, v katerih lahko sledimo dialogu med terapevtom in družinskimi člani, a to delo se mi zdi pravi biser zaradi avtorjeve sposobnosti, da zelo hitro privede udeleženke do uvida.

JUNG, CARL GUSTAV (2003). Človek in njegovi simboli. Ljubljana: Mladinska knjiga.
Knjiga esejev je dragocen in že klasičen prispevek k spoznanjem o mestu arhaičnega v našem razvoju. Prispevek M. L. von Franz Proces individuacije, še posebno strani, ki govorijo o sebstvu (198–231), lahko obogatijo naš pogled na lastno ženskost in poklicanost. 

PUHAR, ALENKA (1982) Prvotno besedilo življenja. Zagreb: Globus. To veliko delo nam pomaga, da se otresemo milobnih predstav o naši ljubezni do otrok v polpretekli zgodovini in ozavestimo nasilje, strah, bolečino iz katerega prihajamo me in narod, katerega del smo. Obenem lahko dojamemo, zakaj je odnos do otroštva še danes tako neozaveščen in zakaj se iz roda v rod obnavlja brezčutnost v odnosih. Temeljito dokumentirana in pretresljiva knjiga osvetljuje, kako otrokova vsakdanjost oblikuje skupno usodo in s tem zgodovino.

DAMASIO, ANTONIO R. (2000) Emozione e coscienza. Milano: Adelphi. V izvirniku (1999) The Feeling of What Happens. Body and Emotions in the Making of Consciousness.
Avtor portugalske narodnosti sodi med najvidnejše svetovne strokovnjake na področju nevroznanosti. V svojem raziskovanju posledic možganskih poškodb in bolezni je prišel do temeljnih spoznanj o delovanju zavesti. V svoji knjigi na 447 straneh poglablja vprašanje odnosa med čustvi in zavestjo in utemeljuje svoje hipoteze. Kot je znano, so raziskave o možganih v polnem teku. Knjiga zahteva osnovno poznavanje nevrofizologije in bo verjetno zanimala tiste bralke, ki se ukvarjajo z biologijo, filozofijo ali medicino. Najizvirnejše je avtorjevo utemeljevanje pojma jedrne in avtobiografske zavesti oziroma njegovo stališče, da se čuti in čustva porajajo v neločljivi odvisnosti. Njegovi dve ostali deli sta prav tako vredni branja in predstavljata uvod oziroma nadgadnjo omenjene knjige:(1995) L' errore di Cartesio oziroma Descartesova napaka in (2003) Alla ricerca di Spinoza oziroma Iskanje Spinoze.).
