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Predlogi za branje


Branje kot osebno iskanje (za vzgojitelje)

Ostajanje v mejah strokovne literature nas lahko omejuje, če postane plot, ki se ga vsak dan trdno držimo, obenem pa nikoli ne pogledamo čez. Težnja, da bi se lotevali samo vsega, kar obvladujemo, in samo zato, da bi še bolje obvladovali svoj mali svet, nas ustavlja v obrambni drži. Kopičimo znanje, a se ne  razvijamo. S tem izgubimo svežino, ki nam edina omogoča vživljanje v mlade in sporazumevanje z njimi.

 Včasih je zdravo zapustiti svojo stroko, opustiti orodja, ki jih odlično obvladamo, in se podati tja, kjer smo spet učenci ali samo otroci, ki ne razumejo. Nagibi, ki jih narekuje celostno osebno zorenje, se mi zdijo dobro vodilo. Vsakdo se lahko ukvarja s svojo stroko, ne da bi ji žrtvoval ves svoj miselni in duhovni prostor. Predvsem pa se lahko otresemo notranje podrejenosti pred pojmom obveznega znanja. Nabiranje znanja pridobi tehtnost le v procesu osebne predelave, ki nam omogoča plodno soudeleženost v kulturi našega časa. Nabiranje znanja še ni proces trajnostnega učenja, ki ga vsakdo  odgovorno izpeljuje sam, ob podpori odgovornih mentorjev, izkušenj, nagnjenj in lastne vesti.

Glede na svoja temeljna izhodišča se mi je zdelo najbolj primerno sestaviti kratko bibliografijo predlogov, ki bi lahko prispevali k samostojnemu razmišljanju.

 V ta namen sem izbrala dela in članke, ki odpirajo vprašanja iz različnih kotov, časovnih perspektiv in strok. Vabim vas tudi, da kdaj sežete po klasikih, ki so vedno sveži in nas sprašujejo, zakaj se mnoge že zdavnaj odkrite resnice o potrebah otrok ne morejo uveljaviti. Opozarjajo nas na dejstvo, da je rahljanje kulturnih vzorcev zelo zahtevno in zamudno početje in da so pričakovanja o novih in svobodnih časih, ki bi sami po sebi olajšali kakovostno odraščanje in življenje, neutemeljena. 

Predlagam tudi nekaj najnovejših del, ki usmerjajo naše delo v prihodnost. Več del ali člankov nima nobene (takojšnje) uporabne vrednosti in so izbrana samo zato, ker nas osvobajajo strokovne omejenosti ter odpirajo pogled na antropološko razsežnost vzgojnega dela. 
Tudi družbenokritična dela se mi zdijo bistvena, kajti neosveščen vzgojitelj uvaja mlade v podrejenost. Opustila pa sem  zgodovinski pregled vzgoje in izobraževanja in dela, ki jih (po mojih izkušnjah) šolniki in vzgojitelji  v glavnem poznajo.  

Obenem sem predlagana dela opremila s kratko utemeljitvijo in jih porazdelila v sklope, da je seznam preglednejši. 

Ne vem, če vam moj seznam lahko koristi, zelo oseben je. Morda pa vam lahko pomaga, da se lotite svojega svojega.

O človeku in njegovem razvoju

Wulf,C. (2002) Cosmo, corpo, cultura. Enciclopedia antropologica. Milano: Bruno Mondadori.

V izvirniku (1997) Vom Menschen. Handbuch. Historische Anthropologie. Beltz Verlag- Weinheim und Basel.

Knjigo, ki obsega več kot tisoč strani, sestavlja 97 prispevkov različnih strokovnjakov. Vreden branja je tudi uvod, v katerem priznan italijanski filozof Remo Bodei razmišlja o razvoju pogleda na človeka in o novi antropologiji. Ker je vsak esej dolg največ dvajset strani, je knjigo mogoče brati po osebnem okusu in potrebah tudi več let. Naslovi esejev so izredno zanimivi, na primer Koža ali Tišina … Knjigo navajam tudi zato, ker je v vzgoji temeljnega pomena tudi telo. O telesu, psihosomatiki in sorodnih temah obstaja danes že zelo obsežna literatura, a tudi veliko površnega in porabniškega tiska. Ta knjiga odpira transdisciplinarna obzorja, ki se mi zdijo primerna za današnji čas. 

Če vam je psihologija telesa neznana, si lahko za prvi stik s temi vprašanji    preberete začetni del vsakega poglavja (razvoj občutenja telesa) iz moje knjige (1999) Globine, ki so nas rodile. Celovec – Ljubljana – Dunaj: Mohorjeva založba. 

Jung, C. G. (2003) Človek in njegovi simboli. Ljubljana: Mladinska knjiga.

Knjiga esejev je dragocen in že klasičen prispevek k spoznanjem o človekovi psihi in najglobljih gibalih razvoja. Za vzgojitelje sta verjetno najbolj zanimiva Jungov esej Približevanje nezavednemu ter prispevek M. L. von Franz Proces individuacije, še posebno strani, ki govorijo o sebstvu (198–231). Za vzgojitelje so sicer zanimiva vsa Jungova dela.

Bronfenbrenner, U. (1986) Ecologia dello sviluppo umano. Bologna:Il Mulino. V izvirniku (1979) The Ecology of Human Development. Experiments by Nature and Design.Cambridge: Harvard University Press.

Knjiga prikazuje ekološki pristop do raziskovanja človekovega razvoja. Kritično obdela važnejše raziskave iz druge polovice dvajsetega stoletja o delovanju (zlasti predšolskih) vzgojnih ustanov in vplivov okolja na otroka. Nakazuje principe raziskovanja, ki bi imelo dolgoročno družbeno vrednost. Za vzgojitelje se mi zdijo najbolj zanimiva deveto, deseto in enajsto poglavje (strani 315–430).

Horney, K. (1981) Nevrosi e sviluppo della personalità. Roma: Astrolabio. V izvirniku (1950) Neurosis and Human Grouth. New York: W.W. Norton & Co. Inc. 

Klasično delo humanistične psihologije se mi še danes ne zdi preseženo po svoji nazornosti in poglobljenosti. Avtorica, velika predstavnica neoanalitične smeri in zelo svobodomiselna psihoterapevtka, prikazuje osnovne načine, po katerih se skuša človek izkrivljeno uveljaviti pred svetom in pred seboj in bežati pred soočenjem s svojo stisko. Odprti vzgojitelji bodo lahko v opisih prepoznali svoje in tuje šibkosti. 

Makarenko, A. S. (1963) Knjiga za starše. Ljubljana: Državna založba Slovenije.

Več kot pol stoletja stara knjiga avtorja, ki ga poznamo kot pisca velike Pedagoške pesnitve, nam ima še veliko povedati. Če želite razumeti, kaj je topla skupnost in kaj je čudovito stvarna vzgoja, si preberite poglavje Vzgoja v družini z več otroki. Malo se boste nasmejali, malo boste presunjeni nad avtorjevo ljubeznijo do človeka in verjetno boste ugotovili, da je knjiga še živa za vse, ki skušajo biti vzgojitelji na delu in doma.

Vzgoja, samostojnost, svoboda, družbena kritika

Piaget, J. (1999) Che cos' è la pedagogia. Roma: Newton & Compton. V izvirniku (1998) De la pédagogie. Paris: Odile Jacob.

Gre za več besedil o moralni vzgoji, o vzgoji k samostojnosti, svobodi in strpnosti. Branje ni zahtevno, saj gre v glavnem za predelana predavanja. Priporočam zlasti poglavja Procesi moralne vzgoje in Vzgoja za svobodo. Razmišljanja, ki jih preveva za Piageta tako značilno spoštovanje otroka in suvereno razgledovanje po različnih strokah evropske kulture, nas še danes učijo miselne svobode in duhovne svežine. 

Rutar, D. (2001) Šolanje in samostojnost. V: Anthropos 4–6. Ljubljana: Društvo psihologov Slovenije in Slovensko filozofsko društvo. 

Članek zgoščeno, izvirno in jasno razvija vprašanja, ki jih nakazuje naslov.

Haralambos M., Holborn, M. (2001) Sociologija. Teme in pogledi. Ljubljana: DZS.  Poglavje Izobraževanje (733–813) pomaga  h kritičnemu pristopu do vprašanj, kot so enakopravnost v izobraževanju, dostop do izobraževanja, izobraževalni dosežki, razredna selekcija, kulturni kapital, osip v zahodnih družbah. Literatura o družbeni kritiki šolstva je izredno obsežna, zato je ta zelo sodoben priročnik primeren uvod v to neizčrpno problematiko.

Čustva, zavest

Kobal, L. (1999) Okoliščine, sprožilci, značilnosti in bazične dimenzije doživljanja posebnih stanj zavesti. V: Anthropos, št. 4 –6 . Ljubljana: Društvo psihologov Slovenije in Slovensko filozofsko društvo, 49–66.

Članek vsebuje kratek pregled posebnih (neobičajnih) stanj zavesti, kar danes vse bolj zanima javnost in še posebno mlade. Prav je, da se vzgojitelj seznani s temi vprašanji, ker lahko mladim pomaga razmišljati o iskanju vznemirljivih stanj in svetov. Ob tem opozarjam na pojem vrhunskih doživetij (po Maslowu), ki jih mlad človek izredno potrebuje, in ki jih danes odrasli premalo poznajo in omogočajo. V to praznino se potem vrivajo razne novodobne mode brez prave kulturne osnove, ki lahko še posebno v adolescenci ogrožajo identiteto ranljivejših posameznikov. 

Peruš, M. (1997) Vsenavzočnost zavesti. Ljubljanja: DZS. Knjiga slovenskega znanstvenika in misleca poglablja vprašanja zavesti in duhovnosti. Za vzgojitelje je posebno zanimivo poglavje Kako krmariti svojo zavest (43–51).

Musek, J. (1995) Neznanke duha. Ljubljana: Educy. Temeljito delo, ki je nastalo na podlagi mnogih avtorjevih raziskav, nas vpeljuje v načine, s katerimi si je človeštvo od nekdaj skušalo odgovarjati na temeljna vprašanja o usodi, življenju in smrti, smislu, nevidnem svetu itd. Kadar se želimo usposabljati za pomoč mladim, ki iščejo globlje odgovore, se mi zdi knjiga zelo primerno branje.

Duševno zdravje, odnosi

Bohak, J. Možina, M. (ur.) (2003) Kaj deluje v psihoterapiji? Novejše raziskave njene uspešnosti. Maribor: Slovenska krovna zveza za psihoterapijo.

Zbornik vsebuje več prispevkov in vsebin, ki so zanimivi za vzgojitelje, od kibernetike konverzacije do terapevtskega odnosa, omogoča pa tudi vpogled v moč in nemoč psihoterapije. Psiherapevtski pristop ima več stičnih točk z vzgojnim in zdi se mi pomembno, da imajo vzgojitelji osnovno izobrazbo s področja čustvenega življenja, zavesti in psihoterapije. Vsi zborniki tega združenja so primerni za samoizobraževanje, saj mora vzgojitelj pogosto svetovati, kam po pomoč, ali se z mladimi pogovarjati o duševnih stiskah in njihovem reševanju. Brez osebne izkušnje pa tudi ne gre, saj je težko mladim govoriti o premoščanju težav, če se vzgojitelj sam ni nikoli zares spoprijel s svojo preteklostjo.

Zato je lahko zanimiva tudi moja delavnica z naslovom Na svoji zemlji v že omenjenem zborniku (70–81). Prikazuje metodo za zavestnejše spremljanje lastne vsakdanjosti in za preraščanje odvisnosti od lastnega otroštva, ki lahko načenja sporazumevanje z mladimi. 

Siegel, D. J. (2001) La mente relazionale. Neurobiologia dell' esperienza interpersonale.Milano: Raffaello Cortina. V izvirniku:The Developing Mind. The Guilford Press Inc. and Mark Paterson.

Avtor je raziskovalec, psihiater, univerzitetni profesor in predstojnik prestižnih fundacij za duševno zdravje predšolskih otrok. V izčrpni knjigi (z izredno obsežno bibliografijo) pregledno obravnava raziskovanje najzgodnejših odnosov in osnovnih vzorcev komunikacije ter utemeljuje stališče, da imajo prva leta življenja izreden vpliv na komunikacijske sposobnosti odraslih. 

Bettelheim, B. (1976) Pogovori z materami. Ljubljana: Mladinska knjiga.

Že več desetletij stara knjiga odlično prikazuje, kako so vzgojne skrbi pri odraslih vedno tudi odraz njihovih lastnih težav z osebnostjo in preteklostjo. Knjiga vsebuje zapis avtorjevih razgovorov z mladimi materami predšolskih otrok in se dotika različnih vprašanj, izhaja pa vedno iz dogodka, ki jih je vznemiril. Poglavje Uporniki v pajacih (79–87) je še posebno zanimivo, ker razkriva enega od možnih vzgibov, ki delujejo, ko skušamo demokratično vzgajati. Razgovori so zanimivi tudi zaradi osebnosti avtorja, saj je znano, da je bil Bettelheim avtor mnogih velikih del, velika in samosvoja osebnost svetovne psihoanalize. Obstaja sicer več knjig, v katerih lahko sledimo dialogu med terapevtom in družinskimi člani, a ti se mi zdijo še posebno izzivalni.

Healt Education authority (1998) Promocija duševnega zdravja. Ljubljana: ŠOU. Zelo kratek in strokovno kakovosten priročnik nas vpelje v vprašanje družbenega delovanja v prid dolgoročne skrbi za splošno duševno zdravje. Opozarja, da je prav promocija duševnega zdravja tisto področje promocije zdravja, ki je najmanj razvito in danes tudi zelo ogroženo. Besedila so opremljena s skicami in oblikovana tako, da je razumevanje zelo olajšano. Knjigo navajam tudi zaradi spremne besede k slovenski izdaji, kjer najdemo dragocene podatke in sintetičen prikaz težav slovenske mladine in njenih potreb. Čeprav je knjiga stara deset let, nam daje priložnost, da ugotavljamo, kaj se je (ali ni) spremenilo.

Šelih, A. (ur.) Prestopniško in odklonsko vedenje mladih. Ljubljana: Bonex. V zborniku najdemo prispevke različnih strokovnjakov, ki so sodelovali na posvetu Otroci in mladoletniki z odklonskim vedenjem v postopkih pred državnimi organi, ki sta ga organizirala Unicef in Pravna fakulteta maja 1999 na Otočcu. Posebno primeren za razgled nad današnjim časom se mi zdi prispevek Mirjane Nastran - Ule z naslovom Mladi v družbi novih tveganj in negotovosti (11–31), zelo zanimivi pa so tudi vsi ostali.

Novi pogledi na učenje in izobraževanje … in stare dragocenosti

Muhovič, J. (1998) Vizualizacija, znanost in znanje. V: Anthropos 4–6. Ljubljana: Društvo psihologov in društvo filozofov Slovenije. 

V navedeni številki revije Anthropos je več zelo zanimivih člankov o kulturi in globalizaciji. Omenjen članek je dolg in zahteven, a razčlenjuje zelo pomembno vprašanje o vlogi vida v preglednosti razmišljanja, ustvarjalnosti in preseganju razkoraka med teorijo in prakso v kulturi našega časa. Uporaba skic in miselnih vzorcev je zelo zapostavljena v naši (zlasti akademski) kulturi, v tem prispevku pa najdemo zelo argumentirano in sodobno utemeljitev njihove uporabnosti za kakovostno razmišljanje. Branje nam ne daje praktičnih napotkov za vzgojo, a je dragoceno za vse, ki jih veseli poglabljanje novih povezav med psihološko, umetnostno in filozofsko kulturo.

Ozvald, K. (1998) Kulturna pedagogika. Ljubljana: Jutro. 

Knjiga je prvič izšla leta 1927, a nam še vedno sveže spregovori o kulturi kot projektu počlovečenja in dviga celotne skupnosti. Zlasti se mi zdijo aktualna uvodna poglavja in razpravljanje o modrostnem znanju. V času množičnega poplitvenja se mi zdi to branje dragocen slovenski biser, ki ga ne smemo pozabiti. Zakaj ne bi ovrednotili svojih klasikov? Danes govorijo o vseživljenjskem izobraževanju, ki pa je delno tudi sad pritiska k večji zaposljivosti in tržni vrednosti evropskega človeka od mladosti do starosti. Ozvald daje temu pojmu ozadje in razsežnost, ki jamčita, da ostaja cilj kulture počlovečenje. S tem množično izobraževanje nikoli ne postane uvajanje v razpoložljivost za potrebe oblastne elite, temveč usposabljanje za pravico do polnosti življenja in osvobajanja zavesti.

Jelenc, Z. in drugi (1998) Vseživljenjsko izobraževanje in vseživljenjsko učenje. Ljubljana: Andragoški center Slovenije. 

Knjiga obsega komaj nekaj čez sedemdeset strani, a nam daje vpogled v  razpravljanje okrog vprašanj učenja od mladosti do starosti. Do izraza pride tudi neenotnost pogledov med strokovnjaki, kar nakazuje tudi razloge za globlje razlike v pojmovanju tega, kar naj bi bilo najpomembnejše za razvoj družbe. V svojih prispevkih avtor razvija stališča o učenju, ki jih je vredno premisliti in primerjati z uradnimi (šolskimi), a vsi posegi razpravljalcev so zanimivi.

